

“60后”组团玩“剧本杀”

(上接A03版)

「剧本杀」回暖冰城 喜与忧

“60后”组团玩“剧本杀”

确诊病例“莎莎”多次去一家剧本杀店引发热议后，也间接使更多人了解了“剧本杀”这个比较年轻的娱乐项目。特别是中年人群体，有很多人第一次听到剧本杀这个名字，因此了解并尝试参与了这种娱乐项目。有“剧本杀”店的店主向生活报记者透露，一些中年人以前是没听说过这种游戏的，因为了解了疫情期间的相关新闻才过来尝试的。店主表示，一些与“剧本杀”相关的新闻被传播后，在一定程度上使更多人了解到这个行业并参与进来，客观上促进了“剧本杀”行业的发展。“剧本杀”不再是年轻人的专属，越来越多的中年人甚至老年人喜欢上了“剧本杀”这种有趣又刺激的游戏。有些个人还会从傍晚玩到第二天清晨。

一家“剧本杀”的老板说，前几天两位老人到店里来询问“剧本杀”的玩法和收费情况。第二天，这两位老人领来7位老人，他们在店里玩了一上午还意犹未尽，相约过几天再来玩。侧面一打听才知道，他们都是“60后”，在新闻中知道了“剧本杀”游戏，就组团前来“尝鲜”。

根据词条解释，“剧本杀”一词起源于西方宴会实况角色扮演“谋杀之谜”，是一种玩家扮演剧本中的角色，根据剧情来体验推理过程的解密游戏。“剧本杀”不仅是一种游戏，更是一个集知识属性、推理属性、博弈属性和社交属性于一身的娱乐活动。



催生新兴职业
“DM”

“DM”（“剧本杀”主持人）是剧本杀推理馆的一个重要组成部分，他们利用自身魅力，利用语言特色甚至演绎能力，让玩家快速沉浸。他们纵观全场，为玩家讲述故事背景，推动剧情发展，在结束后为玩家复盘现场，答疑解惑。这样一个职业，现在逐渐走进了大众的视野。

随着“剧本杀”在哈尔滨市的火爆，很多家剧本杀推理馆也在招聘“剧本杀”主持人，在朋友圈发出了招聘启事。工作环境好，薪资待遇也不错，无论是兼职还是全职都有合适岗位，还有店表示，转正后可提供五险一金，也有店表示会不定时团建。

生活报记者发现，在这样的招聘下，很多人都表示想要去试试看。现在“剧本杀”主持人已经成为一些年轻人就业的一个新选择。

记者在招聘网站上搜索“剧本杀”主持人（“DM”）和“剧本杀”作者两个关键词，发现这类职业所提供的岗位较多，但人才缺口很大。因此，很多“剧本杀”店的店主还兼职“DM”一职。而市场上对剧本创作者的需求更大，因为只有保持新本的供给，才能让“剧本杀”店具有竞争力，更能吸引常客的光顾。

线上“剧本杀”也挺火

到了1621万次，这样的APP有很多，安装量在几十万次到几千万次不等。线上的“剧本杀”APP对于想玩“剧本杀”但没时间去推理馆体验的人来说是很方便的，用电脑和手机就能快捷操作，花费也不多，一般的本都是免费的，一些限定本也不过几块钱。

年轻人的“社交工具”沉迷也不可小视

记者在采访中得知，“剧本杀”这种游戏，有着较强的社交属性。一个剧本的全部流程从开始到结束短则需要四五个小时，长则七八个小时甚至更多。绝大部分剧本需要各位玩家在同一个相对私密的空间内一起讨论、推理和交流。因为这一特殊的游戏性质，可以让很多参与其中的陌生人或者不太熟的人之间增进了解，熟悉彼此。甚至有些年轻男女，因一场“剧本杀”游戏结识彼此，并逐渐相互了解，直到相恋。近几年，“剧本

正版店仅一成 回暖背后要警惕“寒冬”

近两年受疫情影响，线下“剧本杀”行业面临着严峻考验。疫情发生后，很多人选择非必要不出门，这使得店内的顾客相对以往少了一部分。而在疫情较为严重时，所有店铺要全部关停。因此，“剧本杀”的店面大多数面临着客流量和房租的双重压力。哈市这波疫情过后，记者走访了多家“剧本杀”店，发现个别店面不知因何处于关停状态，还有一些店面的电话也无法接通。一家开在商业公寓内的店面的人员向记者介绍，这次恢复营业后，有新开的店，也有关门的店。如果盲目新开店，可能会火一时，但是很难保证客流一直多。

业内人士告诉生活报记者，没有作者授权、不在正规渠道购买的剧本都属于盗版剧本，大部分是以扫描原版的实体剧本，通过流出的电子版自己打印制作。盗版剧本虽然内容差不多，但没有正规的售后渠道，也没有作者指导。哈尔滨一家“剧本杀”店的老板说，现在他们几个店正在筹备成立“剧本杀”协会，将联合有关部门打击盗版行为，保护正版。根据他掌握的情况，某平台在黑龙江授权的剧本杀只有178家，而实际用这个平台本子的“剧本杀”店不下几百家。还有其他平台也存在这种情况，估算正版店仅在一成左右。



助农电商平台
回馈生活报读者
福建武夷山直邮
简包装 喝好茶

价格一降到底/免费包邮



大红袍6泡
原价19.9元/盒
特惠:买2盒送1盒

订购电话 13613600156



果香小种10泡
原价25.9元/盒
特惠:买2盒送1盒

订购电话 13613600156



大红袍半斤装
原价98元/盒
特惠:买1盒送1盒

订购电话 13613600156



正山小种:158元/250克
赠送:98元大红袍/250克

订购电话 13613600156



大红袍伴手礼盒:
88元/盒(150克)
正山小种伴手礼盒:
98元/盒(150克)

订购电话 13613600156

生活报中缝阅读指南

1、周一至周日:
企业招聘专刊

个人求职免费刊登

2、周三、周六:
征婚专刊

3、周一到周日:
老年公寓专刊

4、周一到周日:
搬家专刊

5、周一到周日:
助农专栏—武夷山茶场

6、周一到周日:
丢失声明、公告专刊

7、周一到周日:
房产公示专刊

有温度的报纸

有价值的便民信息

就看生活报

订购电话 13796106320



“海航立风”： 权力的寒风更令人瑟瑟发抖



生活报首席评论员 静伟
如果说，古人的程门立雪，是一段佳话，让我们看到的是追求学问之人的真诚和执着，发生在今天的“海航立风”，则更像是一个笑话，更多的是权力的装腔作势和煞有介事。这立的，到底是工作的作风，还是权力的威风？

很多事情，可能想法是好的，初衷是好的，目的也是好的，但往往因为权力的任性，就会导致动作和事态的变形。海航这件事就是一个典型。

之所以这么说，就是这件事从始至终都是非常态的。试想一下，如果不是这位白金卡旅客恰好夜晚路过海航控股北京基地，恰好看到蹲在路边等车瑟瑟发抖的乘务员，恰好又认识海航集团党委书记顾刚，而他恰好又是一个“热心群众”，把看到的一幕发给了顾书记，这事儿恐怕不会引发海航那么大的重视，闹出这么大的动静。问题的发现和反馈，就是非常态。

在顾书记回复了“马上”之后，时隔一周，海航系其他航司乘务员已陆续和下属的站，这就是权力意志，在现代文明法治社会，说不出这个理。一个正常的单位和企业，绝不应该规则都是“老大”随意来定，奖惩看“老大”的心情。发现问题，基本靠碰；解决问题，完全靠横。反正就是不按套路出牌，我的地盘我的马，我想咋要就咋要。

在顾书记回复了“马上”之后，时隔一周，海航系其他航司乘务员已陆续和下属的站，这就是权力意志，在现代文明法治社会，说不出这个理。一个正常的单位和企业，绝不应该规则都是“老大”随意来定，奖惩看“老大”的心情。发现问题，基本靠碰；解决问题，完全靠横。反正就是不按套路出牌，我的地盘

我的马，我想咋要就咋要。

乱，不坐在办公室感觉四季如一，也不意味着在寒风中罚站就一定能长记性，如果不形成规矩流程，恐怕随着权力的失效或无力兼顾，又会变成一阵风。

对于员工来说，最重要的是看到问题的彻底解决，而不是看你们浮夸的表演。群众的眼睛是雪亮的，大家心里都是有数的：“会演戏的不一定都是演员，但会装的一定就是孙策。”

比起气象的寒风，权力的寒风更令人瑟瑟发抖。因为气象的寒风尚有规律可循，而权力的寒风则毫无章法。可能领导的一个喷嚏，到了下属那里，就是一场让人抓狂的龙卷风。

更让我感慨的是，无论是蹲在路边发抖的乘务员，还是穿着衬衫在寒风中罚站的高管，其冷暖荣辱，都不能自主，或受惠于偶然眷顾，或失宠于一时不满。在权力的风中，都显得如此脆弱，如此卑微。

好笑的是，海航控股“连夜召开专题会深刻反思”，“要痛定思痛，针对事件本身，员工关爱浮于表面，缺乏系统思维，执行存在官僚主义，形式主义现象”，但恰恰他们这种寒风罚站的做法，更显官僚主义、形式主义。一个单位和企业的人文关怀，是要从上传递到下的，如果对中高层都如此简单粗暴，中高层对下面的机械冷漠，恐怕也是其来有自。

顾书记的批示看起来并没有问题：“各位要设身处地想想，不要坐在办公室就感觉四季如一，各航司立即要解决问题，保障各项工作都要琢磨一下。”但是，设身处地，不意味着就一定要在风中凌



作者公众号

风采，徐老师对自己的评价就一个字：“虎”。她的虎劲一点也不亚于“十三姨”，于是这个称号就非她莫属了。

把“张三丰”、“小李飞刀”、“金毛狮王”、“十三姨”聚到一起，谁敢当头？小时候被堂兄戏称为王大胆的我，还真是勇气可嘉。

五个人聚在一起，能不能开创一番事业不知道，至少可以模仿一下武侠人物，好好潇洒一番。当然如果能行侠仗义，为一些企业抱打不平，寻找到出路就是最开心的事情了。

写到这里，突然觉得应该设计个武侠造型，拍一张“北归帮”五巨头的合影。突然在心里腹诽了自己一下：早晚会有憋得头大的时候，五个人的头都憋大了，就成为五巨头了。

认真地想一下，在雁南飞的大潮下，我们希望有更多的北归之雁，并欢迎北归雁能够加入我们，因为家乡更需要我们。

SHENMINGRUI
老文青的
生命日记104

